

DIARIO DE SANTIAGO

DEL JUEVES 11 DE AGOSTO DE 1808.

Continuacion de las noticias de Geróna.

Situado por segunda vez el ejército enemigo en las alturas de Palau y puntos inmediatos, formó una batería que solo causó un leve daño en el texado de la Iglesia de S. Francisco de Asís, pues á poco rato fué desmontada por los tiros acertados de dichos Castillo y Baluarte. Entonces dividiéndose en dos columnas, dirigió la una por la izquierda hácia los expresados lugares de Salt y Santa Eugénia, incomodándola siempre nuestras baterías; la otra avanzó por la derecha, y atravesando el río Oñar atacó la Plaza con mucha furia, intentando forzar é incendiar la puerta llamada del Carmen, pero fué recibida con tanto valor y serenidad por nuestros ilustres defensores, señaladamente por el Regimiento de Ultónia, que despues de alguna pérdida se desordenó y escapó á todo correr, poniéndose á cubierto de nuestro fuego. Serian cercade las 5, quando el enemigo dió éste primer ataque; y viendo burladas sus esperanzas en éste punto, atacó inmediatamente el Fuerte de Capuchinos, logrando ponerse baxo de su cañon: no obstante fué igualmente rechazado por nuestra fusilería, causándole una grandisima pérdida.

Reuniéndose del modo que pudo, colocó otra batería en los campos inmediatos á ésta Plaza cerca de la Cruz de Sta. Eugénia á distancia de medio quarto de hora, y abriendo el fuego dadas las 7 de la misma tarde, hizo algun leve daño en el Colegio Tridentino, en el Convento de Sto. Domingo y en otros edificios particulares. Nuestras baterías correspondieron con la mayor viveza y acierto hasta entrada la noche en que

cesó el fuego por ambas partes. Fiado en lo obscuro y tenebroso de la noche, atacó entre 9 y 10 la Plaza por diferentes puntos con tanto silencio, intrepidez y arrojo, que entre verlo ya muy cerca de las murallas y romper el fuego, no hubo sucesion de instantes. Peleábase con un género de furor que llegaba á ser desesperacion, y la columna enemiga se empeñó tanto en el combate que tuvo la osadía de arrimar algunas escalas en el baluarte de Sta. Clara para dar el asalto. Suben unos quantos soldados, ya están sobre la muralla..... Pero una partida del esforzado Regimiento de Ultónia mata á todos los que escalaban, inspira el terror á los demas, y les hace desistir de su temerario proyecto. El fuego, no obstante, continuó hasta que el baluarte de S. Narciso (para que todo lo debamos á nuestro gran Protector) destrozó al enemigo, y le obligó á retirarse dexando los fosos y campos inmediatos cubiertos de cadáveres. *(Se continuará.)*

Vitoria 2 de Agosto.

COPIA DE CARTA.

Esta mañana salieron para Bayona 40 carros que conducen un gran número de enfermos. De esta buena familia esperamos de Burgos 700 y aun mas que seguirán la misma ruta. Esta misma mañana llegaron varios coches y carros que vienen de Madrid, los que aunque llevan el nombre de S. M. I. y R., son verdaderamente de la Casa Real de España, como igualmente los los tiros que los conducen.... De Aragón se cuentan cada día mas y mas prodigios. En Andalucía y Valencia parece que se ha terminado felizmente la escena: resta solo Madrid y Castilla.... Los Franceses que tenemos aquí llegarán á 600, tan niños que á penas pueden llevar la caña. Segun dicen, Napoleón ha dado la órden de armar la frontera de Francia, y se han tomado ya algunas medidas en S. Juan de Luz. Esto prueba que Bonaparte no puede mandar mas tropas, no obstante que nos anuncian diariamente la próxima

llegada de Exércitos de lo interior de la Francia; pero se pasan dias y dias, y nunca acaban de llegar.... Tambien se asegura que el Austria ha dado á los Franceses dos refrescos terribles.... De quando en quando tenemos noticia de la buena salud de FERNANDO VII.

Santiago.

Interesantisimas son las noticias que en el correo ultimo se han recibido por diferentes cartas contestes, que no nos dexan dudar de que Josef salió de Madrid, de que parte de nuestro Exército le sigue, y de que el Duque del Infantado llegó á Salamanca; pero nos abstenemos de publicar las mas particularidades que contienen dichas cartas, esperando detalles mas auctorizados, y que pongan al público fuera de toda duda.

SEÑORES DIARISTAS.

Dicho á Vms. tengan la bondad de oirme quatro palabras, en que va embebido un *memento* de difuntos. No creo necesario traerles á la memoria los aniversarios que celebraron los Macabeos por todos aquellos soldados valerosos, que sacrificaron sus vidas por su Religion y las leyes Santas de su Patria. Tampoco necesito recordarles las entusiasmadas ofrendas, sufragios, honras y luctuosos obeliscos erigidos por los Egipcios, Griegos, Romanos &c., para acreditar el amor mas tierno, y perdurable reconocimiento á sus Gentiles militares. Bastame sí, citar á Vms. los innumerables Becerros, libros, tumbos de fundaciones piadosas que se conservan en muchas Catedrales, Colegiatas y Parroquias de toda la Monarquía, establecidas en beneficio de tantísimos valerosos soldados que vertieron su sangre en los campos de Flandes, Italia y dentro de nuestra España hay mas de 300 años.

Sin embargo despues de tan larga continuacion de tales testimonios de gratitud y de piedad, como manifiestan tres siglos de una constante memoria, aun prosiguen los mismos anuales funerales, se arman los mismos Cenotáfios, se entonan los propios officios, y se

pronuncian, sin quitar ni poner, las mas elegantes parentaciones en obsequio de los tales héroes, como si aun estubiese humeando la sangre que derramaron sus venas.

Pues aquí de Dios, de la Religion, de la Patria, de la Justicia, de la gratitud, del derecho natural y de todo junto. ¿No son nuestros Patriotas, nuestros conocidos, amigos y acaso parientes, todos los que por motivos los mas justos que se han conocido desde que hay guerras en el mundo, rindieron generosamente sus ultimos alientos en Aragón, Andalucía, Valencia, Cataluña y en las llanuras de Rioseco por conservar inalterables la fé, la independendencia y la libertad nuestros Padres? Pues ahora: ¿Que públicas pruebas, que sublimes testimonios hemos consagrado hasta aquí á la gloriosa memoria de nuestros héroes difuntos? ¿Que indolencia! ¿Que vergonzoso olvido, y que *retribuam* tan vil y detestable!

Punto redondo: y ahora dexo á la conciencia de Vms. el apretar bien la mano, y levantar altamente el grito de su autorizado ministerio para despertar á tantos amodorrados paisanos que descuidan en echar una benigna ojeada al Purgatorio, donde estarán expiando á la hora de esta sus humanas flaquezas tantos Martires bizarros por la Religion, por la Patria y por el Rey.

Aplaudimos como se debe el zelo de éste patriota, que manifiesta tanto interes en el bien de los que dieron su vida por el Rey y por nosotros; pero tambien le advertimos que no hay razon para quejarse de la omision, que supone en honrar la memoria de los valerosos soldados muertos en la Campaña, y socorrerlos con sufragios. Nadie puede ignorar que en las Catedrales, en las Iglesias Conventuales y en las Parroquias de éste y otros Pueblos se han celebrado con esmero los funerales de nuestros heroes. Sin embargo, para que sean perpetuas y multiplicadas las memorias del valor y patriotismo de nuestros conciudadanos, publicamos para mayor estimulo la carta antecedente.

CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO DEL REYNO.

En la Imprenta de Montero.